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Bild 14.2.4: Polyphasendarstellung zur Herleitung des SRM-Verfahrens (w = 2)

mit der Nebenbedingung nicht verschwindender Koeffizientenenergie, um den Trivialfall
einer Nullésung zu vermeiden.

Fuse = EB{|Zo(i) — Z1(i)|?} = E{|Y h; — YTho|?} (14.2.3a)
E, = hi'hy+h!h; = const. (14.2.3b)

Die Ausmultiplikation von (14.2.3a) liefert die (¢ x £)-Auto- und Kreuzkorrelationsma-
trizen

Ry,y, = E{Y;Y!}, Ry,y, =E{Y]Y]} (14.2.4a)
Ry,y, = E{Y:;Y]}, Ry, =E{Y;Y!} (14.2.4b)

Damit lautet die MSE-Zielfunktion
FMSE = B{{Ryoyofll + fl(I)-IRylyl flo — fl{IRyoyl flo — fl{;IRylyofll. (14.2.5&)

Fasst man die beiden gesuchten Impulsantworten zu einem Vektor zusammen, so findet
man die kompaktere Form
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Fuse = [b h7]. ny ACE I e (14.2.5b)
7RY0Y1 RYOY(} hl
SR Sh

Zur Minimierung der MSE-Zielfunktion unter der Nebenbedingung (14.2.3b) nutzt man
die schon in Abschnitt 13.4, Seite 517ff, angewendete Lagrangesche Multiplikatorenregel,
indem man die um die Nebenbedingung erweiterte Zielfunktion

Fspy =h"Rh — A (h'h — E;) = min (14.2.6)

aufstellt. Die Minimierung erfolgt durch Nullsetzen der Ableitung nach h¥ | woraus das
Eigenwertproblem . .
Rh=M\h (14.2.7)

folgt.



